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Third Semester of Three Years LL.B. Seventh Semester of 5 Yrs. B.A. LL.B./

B.B.A. LL.B Examination, December 2012

PROFESSIONAL ETHICS AND PROFESSIONAL ACCOUNTING SYSTEM

(Clinical Course — I) (Course — V)

Duration : 2%2 Hours Max. Marks : 80

Instructions: 1. Answer all5 Questions.

DT T @%ﬂ%ﬁa’n@ emgb,%@.

2. Marks are indicated againsteach questions.
@o%ri@ﬁgil B3 @zgﬁ%f 00T BRLRT.

UNIT -1

Q. No. 1. (a) What are the reasons and objects of passing of Advocates

(b)

Act 1961 ? Marks : 10

R3eOT V0T 19615301 OMRPYRLD mc%ma’ plelnlat=y)
WO emcieémfo o3RR)) ?

OR/egw

What are the equipments of an advocate to become a
successful advocate ?

LESF SOTPEF TYCIEPOTRNG) BBZY BTIETT TITDNED

CIRRR) ?

Write a note on : Marks : 6
@33’3)55 23000

Development of legal profession during British period.

LI e—s%% aed@q 1) ddgojo L3S,
OR/e53es

What are the conditions enumerated under Section 24(1) of
Advocates Act.

003 SERODIE 300 24(1)38 SeRINTHR R IR ? .



0305/0725 2- T O 0 0
UNIT -1

Q. No. 2. (a) What are the duties of an advocate towards the court ? Marks : 10

mﬁo:’me)ojar{%f FoW0ER 99,030 BB 53&%71@55’)3{ 89R0.
OR/esgs5

Describe the duties of which an advocate owes towards the
witnesses.

0T Rorom DT BN IR0,

(b) Write anote on : Marks : 6
£33 LB :

Procedure to be followed by the Disciplinary Committee of
State Bar Council after receiving the complaint.

OINET TDORBROT WS oog, WL FWIOTLOR SR TOLTD
TS0 LIRORORLICTOT DGO,
OR/esgs5

When an advocate may refuse to accept a brief ?

o3neen 99,03055 003 a’jécﬁs@daﬁg{ %eé@a’@a QTITORITOTD ?

UNIT -1l

Q. No. 3.(a) Enumerate the essentials of civil and criminal contempt. Marks : 10

QR 08 LWIRE TY03RON OGO T30 @ozﬁﬁ%ﬁdg{
SPR0.

OR/esgs5

What is the Constitutional validity of Contempt of Court Act
19717

0TTON QOGS WQIOLED 19713 A0TRIB wc(ﬁzéodadaq EDRD.
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(b) Answer the following problem : Marks : 6
3PN @669@71@?5’% VB0

‘A’ ajunior advocate took money from his client to pay bribe
to a doctor to obtain a medical certificate. The complainant
filed a complaint against the advocate to the State Bar
Council. Whether this amounts to professional misconduct.
Explain with reference to Chandra Shekar Soni V/s Bar
Council of Rajasthan and others AIR 1983 SC 1012.

%@@abmod 20T ejd’mzjg csvcswgs@ TR ©023
Qe BN CT0E Ty CRTREREBFRD B FETTAOT
TS R, CFOROTRO. QOIRFHTITZOFTO T, CBEIOCD QDTN
0,070 20300 ToBy Feew ToRE AR THDODT
Bo5BedT AR DTOT, TOWAT WL ORY 308 BT
AIR 1983 SC 1012 85 TFSnG LREHO, m0HmOD
QePOE IERIVE F§ TORFRE ARO[ ?

OR/e&5s0

Mr. X handedover two promissory notes to V.C. Ranga Dorai
to file suits and paid fees. The advocate filed a suits on one
of the promissory note only and he did not represent it in the
courts. He told lies that the suits had been filed. The
complainant came to know the facts. They made a complaint
to State Bar Council. Decide the case in the light of V.C.
Ranga Dorai V/s D. Gopalan and others AIR 1979 SC 201.
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Q. No. 4.(a)

4 T O 0 0

Q0. X OO SISTZNRIR) 0005 TREED w0300 2.2, TN
QRO 8ReTd. Tort T0s8 BT TBIRTA. 00
2,00 SESHFT 06 T8 BRRTA. TS LT, T,0IROT
BORBARROY, Y e300 TS BRAWIN BV, BTLBI0NR)
QERTTL. B3 NPT STTFIN SYTO WOBD. BTWITOT 500
T, 80 TOOBHOW|WON 01000 DTT TRT ERTT.
3 D3GR .4 JonERTeH® V/s B. RemRUR’ 90w 8adr,
AIR 1979 SC 201 @@d SRR

UNIT-IV

Mr. R intended to purchase a plot in a housing society. He
paid 20,000 as application money. Thereafter he heard nothing
from the society. It was found that he was duped by the
housing society. So he engaged Mr. Y as advocate and paid
3,000 Rs. as fees to file a suit against the housing society
and issued a notice. Thereafter nothing had happened and
the suit also was not filed. In the meantime Mr. R filed a
complaint before the police against the society and got it
settled. So he requested Mr. Y to furnish account of the case
and return balance amount. However the advocate failed to
repay inspite of many remainders, advice Mr. X in the light
of D.C. Appeal No. 8/1994.

R0 2,00 08 Q8ex=80, 200ehmen QR TR0 ARFL
B @3 LY TR. 20,0005 BONE THIRT]S,. & S0T
RRRRIOWOT  BROTET FIOD ANOTOR &ITODY,, om0
RREATRORTZ eS0T $3BeoorBd. R 8527} w39,03n005E,
0N TRTBLO Qua Y 20w w%e@&s’% QO3RERINPVY

Marks : 10
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Boonegmen dre. 3,000 8o, W FQROBOZ SPATRO.
RE0 BeeoDd ARFUR .00 TSRIT JReEIRY WPOBRAT
BTN, a’a; 5%@?5 R ITwon cdnm)ade mﬁojoa’%
D,CINOONTY YR IFOTIMIEI. 83 BB R Fpedewr
oplacp iAo Y é)cbcgp QOIRFTD DD FoBT &8 BITEITI),
WREOREROTE. VT F080 R 3o Ssewdnt drts BOTI)
TR, BREF0E FRCTITR. STT 8O B3 7 FROBE BN
BEBOWROIY, B3R, D.C. Appeal No. 8/1994 Zzsesss
LBEoDY, WRHORO.

&

OR/esgs5

Mr. Kumar made a complaint against Mr. Ravi an advocate,
alleging that he had engaged him to vacate a house from the
tenant and paid the fees, to file a suit and to inform him the
progress of his proceeding. However inspite of several
remainders to the advocate, failed to inform the progress of
the case. Whether this amount to professional misconduct.
Decide in the light of D.C. Appeal No. 33/1996.

Q0. BORRNTT Q0TWRTI €. TROD 3063 83 068 TS TRETITL.
LPRNEITSR), FOFeW0T aIRRYTL TEROCDTY, 2,030
[R0TET mdoﬁaﬁg{ TBRBRIROSOR Sueht TBTT QLIDTFOD
WEmeIrioDd e, SPROWOS0R BRED, TONO3E WDONTIN
Pog, wery e, wWRN FTOTW IRIEFTO TIeLTITY
BRCOBROBT. RIROETT ATOBT BTLTOTD BRI BRTIHNOIR
SHEOTO TFTEIT NITFOL BRI, BROFON TN
DFOTNTIBYT. €T B3 By 300D TRFRE ARRTIE
@omdd& D.C. Appeal No. 33/1996 ©#Tew <9>o§§3<3:’>3620
TOTORD.
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(b) Answer the following :

ISNTZNIRO, YUgORO:

‘A’ a Chief Minister of a State at a press conference charged
the Judiciary with serious remarks. He asserted that law
grinds the poor and richman rule the law. He further said that
the Judiciary works against workers, peasants and other
section of this working classes. Whether this amounts to
contempt of court ?

A TonT B0 TPIFT APoDY T, 03won é)doc:jp
MoReT SRTICDTY [RAT®. BIRRO WESNTRY, RIS,
STT HEROOBON TR WF,CWVROYDY By [, 03BN
BT éadoc% , 323 obdacg OB YWC WE WA éadoc%
aaﬁarda’g{ BREIZT 0T LTOATT. QT T, 03RO
QomIede ? TOSEDR.

OR/egw

District Munsiff has made certain remarks in his Judgement
against a advocate who appeared for the defendant in the
case. The advocate took serious note of the same, issued a
notice under Section 80 to the Munsiff demanding the damages
to the tune of Rs. 25,000 in making such remarks in his
Judgement. Does this amount to professional misconduct ?

B, @Sm@wzﬁo 20T WO, 3@{ m;a% (o oveurh)
@’ém@@iﬁi TEAQAT 8eeT é)docé N FOFROTD &zsadﬁ%ﬁdg{
WG LDATTO. AWO $ewTY B wrj Fwo 8009 WO
DR,CIRREBOR BRELIERD 3% BN BNTIRN [RSWF Spen
3R. 25,000 TO0ToT BRBITOS  SVJTTD. VDN 30T R
SES000 Fgeod TOTFES HARITIE ?

Marks : 6



D A O 7- 0305/0725

UNIT-V
Q. No. 5. (a) What are the advantages of lawyer for maintaining

account book ? Marks : 10

e%é DT DI QEFAWPD00T T, cdROR SN
SIROBRONSE ?

OR/&5w?
Which are the accounts involved in maintaining book of account ?
6§ PRB ToDSNYE) TRRORNTITT eﬁﬁ @dmdﬁeﬁa ARRD ?

(b) Write a note on: Marks : 6
8368 LB :
Ledger
Swo®
=
OR/e&5s0
Balance Sheet

mgéa: dee3®




